Empowerfabriek/ Wonen om niet

Aanleiding experiment

Door de eenzijdige focus op kwaliteitsgroei van de woningvoorraad wordt de sociale volkshuisvesting steeds duurder, voor zowel de huurders, de corporaties als de belastingbetaler. Tegelijkertijd worden sociale huurders in hun keuzevrijheid beperkt en wordt de participatie van deze huurders in de samenleving negatief beïnvloed. Herijking van de uitgangspunten van de herstructurering is hiermee van toenemend belang. Het aanbieden van ’woningen om niet’, waarbij oude woningen niet worden gesloopt maar worden aangeboden tegen een kostendekkende huur, kan voor alle partijen wellicht rendabel zijn.

Doelstelling experiment

Het verkrijgen van inzicht in de gevolgen voor de leefbaarheid, en de participatie, integratie van de bewoners in een bepaald sloop-nieuwbouw gebied, wanneer oude woningen niet worden gesloopt maar voor een minimaal bedrag worden aangeboden en waarbij bewoners deels zeggenschap krijgen over de inzet van de bespaarde middelen van de verschillende betrokken partijen.

Stappenplan

In onderstaand stappenplan is weergegeven op welke wijze het experiment zou kunnen worden aangepakt. Uitgangspunt hierbij is dat op er basis van de specifieke omgeving, wensen van de vastgoedeigenaar, gemeentebestuur etc. van kan worden afgeweken.
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1. Voorbereiding

Om het experiment te laten slagen is een goede voorbereiding noodzakelijk. In de voorbereidingsfase wordt in overleg met de belangrijkste betrokken partij(en) een Programma van Uitgangspunten (PvU) opgesteld en worden één of meerdere complex(en) geselecteerd waarop het experiment wordt uitgevoerd. In het PvU worden algemene doelstellingen, uitgangspunten en eisen omschreven. Deze uitgangspunten en eisen vallen in 3 categorieën uiteen. Het gaat om sociale (bijv. draagvlak, onderwijs- en inkomensniveau) fysieke (bouwtechnische en functionele kwaliteit woningen en buitenruimte) en financiële uitgangspunten (bijv. boekwaarde, kosten sloop-nieuwbouw). Op basis van deze criteria worden 1 of meerdere complexen geselecteerd waarop het experiment zou kunnen worden uitgevoerd. 

Deze stap eindigt met de vaststelling van één of meerdere complexen. Het tegelijkertijd uitvoeren van het experiment in gebieden met een andere bevolkingssamenstelling, een andere wijze van beheer of sociale problematiek kan meer inzicht geven in de invloeden van dergelijke verschillen op het doel: een leefbare wijk waarin integratie en participatie worden bevorderd.
2. Ontwikkeling visie 

In deze fase wordt voor het in stap 1 gekozen complex (of meerdere complexen) een visie op maat ontwikkeld. Draagvlak bij bewoners en participatie van hen bij de tot standkoming van de visie is van belang voor het welslagen van het experiment. Deze visie heeft het karakter van een sociale wijkvisie welke is toegesneden op het betreffende complex en haar omgeving. Ook fysieke aspecten spelen hier een rol van betekenis. 
3. Ontwikkeling programma

Op basis van de in stap 2 ontwikkelde visie wordt in overleg met betrokken partijen het programma en een op het complex toegesneden Plan van Aanpak (PvA) en programma ontwikkeld. In dit programma en PvA wordt onder andere omschreven:

· de taken en verantwoordelijkheden van de betrokken partijen;

· de besteding van (individuele) bewoners van bespaarde middelen omgaan (bijv. sportvereniging, educatie, voeding);

· de besteding van bespaarde middelen van de corporatie en de wijze waarop met deze middelen wordt omgegaan;

· de wijze waarop de buitenruimte wordt aangepakt;

· eventueel te realiseren voorzieningen (bijv. een jongerencentrum, speeltuin);

· de wijze waarop bewoners al dan niet economisch eigenaar worden en de taken en verantwoordelijkheden die hier ten aanzien van het beheer uit voortkomen;

· de wijze waarop nieuwe bewoners in het complex een woning vinden;

· de doorlooptijd van experiment en de wijze van monitoring en tussentijdse evaluaties (Ten behoeve van de monitoring wordt er voorafgaand aan de uitvoering een nulmeting verricht);

· de wijze waarop na beëindiging van het project met het complex wordt omgegaan;

· de criteria op basis waarvan tijdens de evaluatie (in stap) zal worden geëvalueerd;

· etc.

4. Uitvoering 

In deze stap wordt het in stap 3 ontwikkelde programma uitgevoerd. De uitkomsten van monitoring en tussentijdse evaluaties kunnen aanleiding zijn het programma bij te stellen.

5. Evaluatie

Tijdens de laatste stap wordt het project geëvalueerd. Doelstelling van de evaluatie is op de eerste plaats het leren ten behoeve van toekomstige stedelijke vernieuwingsopgaven. Daarbij wordt gekeken aar het al dan niet behalen van de in het programma omschreven doelstellingen en de redenen hiervan.
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